
Sečteno, podtrženo: snaha systematicky prozkoumat České středohoří z pohledu jednoho 
biologického oboru a připravit ucelenou kritickou publikaci je mimořádně cenná. Autorskému 
kolektivu je tedy na místě poděkovat – tím spíše, že výsledek tak rozsáhlé intenzivní mnohaleté práce 
spatřil světlo světa v době, kdy u nemála českých vědců převážila touha poznávat exotické končiny 
světa před soustavným a podrobným zkoumáním domácího území. Výjimečnou hodnotu publikace 
ostatně potvrdilo vedení Univerzity Karlovy v roce 2020 udělením 4. – 5. ceny (z celkem 75 tehdy 
oceněných prací) v pravidelné soutěži vysoce kvalitních vědeckých monografií vzniklých v této 
instituci, která byla nazvána prostě „Monografie 2020“. (Na druhou stranu se obávám, že v současných 
podmínkách scientometrie nebudou autoři domácí vědeckou komunitou za tento počin nikdy fakticky 
dostatečně oceněni – a možná, že si spíše trochu uškodili, protože skutečně jde o regionální monografii, 
navíc psanou v češtině.)  

Tuto práci by si měli přečíst – nejlépe opakovaně a následně se k ní vracet – nejen 
malakologové, ale také botanici, biogeografové, paleoekologové i úředníci zodpovědní za zachování 
naší přírody. A recenzované dílo je návodné také pro ty, kdož zvažují komplexní zpracování nějakého 
rozsáhlého a bohatého území v České republice z pohledu určitého přírodovědného oboru. Publikace, 
která na první pohled vybočuje z řady podobných monografií spíše tloušťkou hřbetu, v sobě totiž skrývá 
krom obrovského množství dat také neocenitelnou ukázku toho, jak lze v malém kolektivu a poměrně 
jednoduchými prostředky vytvořit regionální monografii, která je a určitě bude dlouhodobě přínosná 
pro řadu základních i aplikovaných přírodovědných oborů i pro státní ochranu přírody. Na tom nic 
nemění, že jsou k tomu vždy zapotřebí nezanedbatelné znalosti a terénní zkušenost. 

A ještě poznámku na závěr: asi rok od vzniku posuzované monografie jsem se porozhlédl  
po případné recenzi. Byl jsem však překvapen, že tuto publikaci dosud nikdo nezhodnotil – a pokud 
jsem si mohl všimnout, nestalo se tak dosud. (Např. v časopise Ochrana přírody, populárně naučném 
periodiku téhož vydavatele, nevyšla k recenzované publikaci ani anotace.) Překvapuje mě, že tak 
komplexní práce, významná obsahově i metodicky, zůstala dosud bez povšimnutí recenzentů. Může 
být totiž pro další takové monografie vzorem jak pro vědecky poctivé uchopení tématu, mimořádný 
rozsah zveřejněných (!) dat i pro jejich přehledné zpracování.  

Jsem přesvědčený, že hodnota této komplexní mnohaleté práce o měkkýších Českého 
středohoří časem ještě poroste – a to nejen mezi zoology a zoogeografy. Zároveň jsem rád, že editoři  
a autorský kolektiv nepodlehli původnímu záměru vydat celou práci ke 40. výročí vzniku CHKO ČS, 
tedy o celé 2 roky dříve, a dotáhli svou práci do zdařilého výsledku. Patří jim poděkování za to,  
že dovedli v krátkém čase připravit kritické, rozsáhlé a obsahově velmi významné dílo, které vědecky 
a téměř vyčerpávajícím způsobem podchytilo skutečný stav malakofauny v jednom z jejích 
nejvýznamnějších území v České republice. Tato práce má zároveň důležitý přínos pro budoucí atlas 
rozšíření našich měkkýšů. Přál bych si, aby recenzované dílo našich předních malakologů inspirovalo 
další přírodovědce v ostatních koutech naší země a abychom podobně kvalitních monografií v dohledné 
době měli v ruce více. 
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Publikace o památných stromech Ústeckého kraje navazuje na řadu 
předcházejících regionálních publikací, které pojednávají o ochraně 
památných stromů a péči o jejich stav a záchranu. Na příkladu Ústeckého 
kraje probírá základní aspekty a principy ochrany starých paměti  
a ochrany hodných stromů, vysvětlení, co je památný strom, jaký je význam 
starých stromů v krajině, historii i umění. Probrány jsou také biologické 
aspekty starých stromů jako základ existence a ochrany biotopů dalších 
přírodních složek, právní ochrana a evidence památných stromů.  

Samostatnou kapitolu tvoří péče o památné stromy z pohledu 
přirozeného stárnutí stromů a působení dalších nepříznivých faktorů až po 
praktickou péči. Následující kapitola se zabývá přehledným souhrnem 
památných stromů v Ústeckém kraji, zastoupením druhů dřevin s tím,  
že v kraji není mezi památnými stromy zastoupena řada druhů domácích 

dřevin. Ochranu by si zasloužily mimořádně hodnotné exempláře některých užitkových kulturních odrůd 
našich dřevin ze zemědělské krajiny. Následuje souhrn památných stromů jednotlivých okresů s jejich 
vyhodnocením z různých hledisek, s náměty na další vyhlašování. Tato kapitola je jádrem publikace.  

Další kapitola se týká zaniklých památných stromů a přístupu k nim, s využitím regenerační 
schopnosti některých stromů, ponechání a ošetření torz starých památných stromů. Torza památných 
stromů představují nejen připomínku historie, ale i biotop organismů vázaných na staré dřevo ve vhodném 
stadiu rozpadu; tyto biotopy z krajiny rychle mizí. Další kapitolu autor věnoval problematice záchrany 
genofondu památných stromů, včetně ovocných dřevin, jejím cílem zachovat genetické bohatství, které 
sebou staré a památné stromy nesou. K zajištění budoucnosti našich památných stromů je nezbytné se 
zaměřit na řešení řady úloh od aktivního vyhledávání a ochrany dalších vhodných dřevin všech kategorií, 
nejen veteránů a dospělců, ale i perspektivních „dorostenců“, na odbornou péči, další odborné vzdělávání 
arboristů, dendrologů, ochranářů a pracovníků státní správy, kteří se ochranou stromů aktivně zabývají.  
Autor také zdůraznil potřebu popularizace památných stromů v současnosti různými formami.  

V samostatné kapitole v závěrečné části publikace uvádí i určitý návod, jak navrhnout vyhlášení 
nových památných stromů, kompetence k vyhlašování ochrany, v příloze je uveden formulář návrhu  
na vyhlášení památného stromu. Zajímavá je i kapitola o nej… mezi památnými stromy v Ústeckém kraji. 
Publikace obsahuje i dobrý výběr použité a doporučené literatury k tématu památných stromů, je také 
provázena bohatou fotodokumentací památných stromů v Ústeckém kraji. Zvláště je třeba ocenit doplnění 
publikace o 15 zajímavých textových boxů, které obsahují řadu doplňujících informací k tématu starých  
a památných stromů v Ústeckém kraji.  

Autor se památným stromům věnuje pilně a s velkým zaujetím už od svého vysokoškolského 
studia a své znalosti a zkušenosti s ochranou starých a památných stromů do publikace úspěšně promítl. 
Jistě budou cenné pro další spolupracovníky i širší veřejnost. Publikace přispěje svým dílem k popularizaci 
památných stromů nejen v Ústeckém kraji. Je možné ji pořídit přímo u obou jejích vydavatelů. 
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